
 
 

 

 
 

 

 

 

 

立法會立法會立法會立法會公務員公務員公務員公務員及資助及資助及資助及資助機機機機構員工事務委員會構員工事務委員會構員工事務委員會構員工事務委員會  

2015 年年年年 5 月月月月 18 日日日日「「「「延長公務員的服務年期延長公務員的服務年期延長公務員的服務年期延長公務員的服務年期」」」」會議會議會議會議  

香港公務員總工會香港公務員總工會香港公務員總工會香港公務員總工會發言稿發言稿發言稿發言稿  
 

 有關「延長公務員的服務年期」的議題，本會已分別於 2014 年 4 月 9 日

及 2015 年 1 月 20 日發信公務員事務局表達本會的意見 (附件 1 及 2)  ，並於

2014 年 7 月 21 日出席立法會這項議題的聽証會及發表本會的立場和建議。

根據公務員事務局第一步將推出的新措施，是於 2015 年 6 月 1 日起提高新新新新入

職文職公務員的退休年齡至 65 歲，及紀律部隊公務員至 60 歲。但却沒有清

楚安排現職公務員如何延長其服務年期。對於快將到達退休年齡而又想繼續

為特區政府服務的同事，使他們感到十分迷惘和無奈。為了使政府推出的「延

長公務員的服務年期」這項新猷更見成效，本會現建議其推行細節如下：  

 

1. 有一個長遠人力資源的策略對管職双方都十分重要，在局 /部門方

面，儘早知悉每一位員工的工作年期便可有計劃地配合部門的發

展，招聘和工作安排，而員工方面也可儘快確定何日退休，計劃工

作及生活安排。因此本會建議公務員事務局首先安排現在以公積金

計劃下聘任（新聘用條款）的公務員（大約人數 5 萬 5 千人）可以

自由選擇延長服務年期而毋須被部門甄選。更不是到了他們年屆 60

歲時才可以提出申請和被部門選擇。這樣既可以公平地對待同樣以

新聘任條款任職的同事，又可以加速解決人口老化和勞動力不足的

問題，更可以讓同事們繼續安心為特區政府服務。  

2. 立刻啟動延長服務年期的申請給予少於 5 年服務年期的公務員，如

果其職級是基本招聘位而不會影響他人晉升機會的話，便毋須設立

甄選機制，容許基層公務員自由選擇留任，挽留有經驗人才之餘，

還可讓這計劃順利過渡，一舉兩得。申請成功與否，須於遞交申請

表半年內回覆申請人。  

3. 任何甄選程序必須公正及加入職方代表。  

 

 無論如何，本會希望「延長公務員的服務年期」這計劃能達致三贏 (即管

方各部門，職方 (公務員 ) ，及社會公眾，都能得益。進而私營機構也採納。

一齊努力克服人口老化及勞動人口萎縮的挑戰。  
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(附附附附件件件件 1)  

鄧局長： 

 

有關貴局對公務員退休年齡延至 65歲的建議方案，本會有下列回應及建議： 

 

（一）本會支持（甲）方案及（丙）方案，即同意新入職公務員退休年齡延至 65

歲及在公務員退休後以非公務員合約形式延聘公務員至 65歲。 

 

（二）本會反對（乙）方案以現職公務員身份延聘至 65歲，因為此舉會增加政府

對公務員退休金的負擔，而且此等公務員仍會霸佔原本職位多達 5年而直接

影響現公務員的升遷機會及新公務員的入職機會。再者，在此方案下，公務

員將延遲獲發放退休金，實對公務員不公平及難以吸引公務員參與此項計

劃。 

 

（三）本會非常支持（丙）方案，因為此方案與本會的原建議甚為吻合。獲延聘的

公務員以非公務員合約形式續聘，一方面不會影響公務員的原有編制，更不

會阻礙現公務員的升遷機會及新入職公務員的入職機會。再者，此等獲延聘

公務員將以強積金（MPF）制度取代退休金（PENSION）制度，一方面不會

增加政府對現退休金制度公務員的財政負擔，另一方面亦不會延長現存公務

員的退休金制度，令政府能早日統一公務員的強積金退休制度。第三方面，

獲延聘的公務員亦可依原聘任條款，在 60歲退休時可獲發放應得的退休福

利。在推行此計劃時，需尊重臨介退休公務員的意願，如該員工不選擇這新

合約，便不可強迫執行。 

 

（四）本會堅持反對由部門首長決定某特定職系才可獲延聘及有關公務員必須個

別申請及獲部門批准後才可參與延聘計劃，原因如下： 

是次政府推出延遲公務員退休年齡計劃，唯一目的是希望發揮「領頭羊」的

先驅作用，以便帶領及引導私人機構跟隨，達至全面增加社會勞動力，以抗

衡香港人口老化所衍生的生產力不足問題。其他所謂舒緩公務員斷層問題只

是本計劃所衍生的額外效益而已。明顯地政府的延聘計劃的處理方法及手段

將直接影響此計劃的原定意義及成效。所以本會有下列建議： 
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公務員事務局局長 
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政府總部西翼 9樓 
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(附附附附件件件件 2)  

鄧局長：  

延長公務員的服務年期延長公務員的服務年期延長公務員的服務年期延長公務員的服務年期  
 

 參閱鄧局長於 2015 年 1 月 14 日給公務員同事有關延長公務員的服務年

期的信件，本會十分關注局方為將達退休年齡同事所制訂繼續受僱的機制，

包括設立甄選程序，關卡重重，使快到達 60 歲而仍有能力繼續為特區政府服

務的公務員却步。公務員事務局這樣做法，剛好跟行政長官剛發表的 2015 年

施政報告，內文第 137（ 1）段：“政府決定延長公務員的服務年期 ”背道而馳！

因為公務員事務局計劃於 2015 年中推行提高新新新新入職公務員的退休年齡至 65

歲，實際上衹是到 30 年後
註 1（即 2045 年）這批公務員才正式開始符合 60 歲

繼續工作的準則。為了恰當地落實行政長官施政報告相關的要求，本會強烈

建議公務員事務局安排現在以公積金計劃下聘任（新聘用條款）的公務員（大

約人數 5 萬 5 千人）可以自由選擇延長服務年期而毋須被部門甄選。更不是

到了他們年屆 60 歲時才可以提出申請和被部門選擇。這樣既可以公平地對待

同樣以新聘任條款任職的同事，又可以加速解決人口老化和勞動力不足的問

題，更可以讓同事們繼續安心為特區政府服務。這樣安排，有以下好處︰  

 

1. 符合行政長官 2015 年的施政內容；  

2. 公平原則，相同的「新聘用條款」，可以有相同的退休年齡；反而以

部門甄選的安排會不公平及複雜化；  

3. 不會影響晉升機會，因為以「新聘用條款」任職的同事們同樣選擇

延長退休，相對地晉升的機會是均等及公平的。反而以部門甄選可

否延長退休年齡時，便會大大影響晉升的情況，並可人為地改變晉

升的環境；  

4. 保持公務員團隊的一致，減少分化；  

5. 使同事們有長遠工作計劃，減却不明朗的工作年期，因而更安心，

更努力地為特區政府服務。  

 

 
 

註 1︰假設新招聘入職的年齡平均為 30歲。 
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 同樣地，如果延長現職公務員服務年期，不會影響他人晉升機會的話，

便毋須設立甄選機制，容許基層公務員自由選擇留任，挽留有經驗人才之餘，

還可讓這計劃順利過渡，一舉兩得。  

 

 懇請鄧局長英明及慎重考慮，讓同事自由選擇，否則，不患寡而患不均，

不利新計劃的順利推行。  

 

 

 

此致。  
 

 

 

 

 

 
                                           香港公務員總工會副主席 

                                                   容繼榮 

 2015年 1月 20日 

 

 

 

 

副本送：   行政長官梁振英先生  

  公務及司法人員薪俸及服務條件諮詢委員會聯合秘書長  

 香港高級公務員協會  

 政府人員協會  

 紀律部隊人員總工會  

 香港警務督察協會  

 香港警察隊員佐級協會  

 香港公務員總工會名譽會長葉劉淑儀女士  

 
 

 




